

征求

步全面深化改革、

推进中国式现代化的决定的意见







中国教育报

中国教育报 微信号 客户端

微博: @中国教育报

报头题字:邓小平 | 国内统一连续出版物号 CN11—0035 | 邮发代号1—10

育祥出·

新华社北京7月19日电 中共中央5月20日在中南海召开党外人士座 谈会,就中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定听取 各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表的意见建议。中共中 央总书记习近平主持座谈会并发表重要讲话强调,中共中央政治局会议决定 召开二十届三中全会,重点研究部署进一步全面深化改革、推进中国式现代 化问题并作出决定,这是从新征程党和国家面临的新形势新任务出发考虑 的,目的是深入贯彻落实中共二十大精神,对进一步全面深化改革作出系统 谋划和部署,为实现第二个百年奋斗目标提供强大动力和制度保障。

中共中央政治局常委王沪宁、蔡奇、丁薛祥出席座谈会。

座谈会上,民革中央主席郑建邦、民盟中央主席丁仲礼、民建中央主 席郝明金、民进中央主席蔡达峰、农工党中央主席何维、致公党中央主席 蒋作君、九三学社中央主席武维华、台盟中央主席苏辉、全国工商联主席 高云龙、无党派人士代表朴世龙先后发言。他们对中共中央关于进一步全 面深化改革、推进中国式现代化的决定稿表示完全赞同,一致认为这科学 谋划了进一步全面深化改革的重大举措,明确了新的历史起点、新的历史 方位上改革的指导思想、目标原则和重点任务等,具有重大的理论意义、 实践意义和时代意义,并就激发经济活力、构建区域协调发展新格局、促 进人口高质量发展、发展新质生产力、深化医药卫生体制改革、破解人才 培养机制性障碍、构建同科技创新相适应的科技金融体系、推动国有企业 和民营企业协同创新、推进高水平对外开放、促进两岸融合发展等提出意 见和建议。

在认真听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他首先介绍了中共 中央对党的二十届三中全会研究关于进一步全面深化改革、推进中国式现 代化的考虑和文件起草有关情况。他指出,发扬民主、集思广益,广泛听 取各方面意见,是中共中央研究重大问题、制定重要会议文件的一贯做法 和优良传统。去年12月,中共中央委托中央统战部专门征求了党外人士 对中共二十届三中全会有关议题的意见和建议,大家围绕新时代全面深化 改革的实践经验,进一步全面深化改革的总体目标、需要遵循的重要原 则,各领域进一步深化改革的目标任务、重大举措,发挥党外人士在全面 深化改革中的作用等问题,提出了不少有价值的意见和建议。大家在刚才 发言中提出了很好的意见和建议,我们将认真研究吸纳。他代表中共中央 向大家表示感谢。

习近平强调,进一步全面深化改革要直面问题。强化问题意识,突出问 题导向,围绕发展所需,顺应民心所向,着力解决制约高质量发展的堵点问 题、影响社会公平正义的热点问题、民生方面的难点问题、党的建设的突出 问题、各领域的风险问题,增强改革的针对性、实效性。坚持标本兼治、重 在治本,既要继续在全面上下功夫,使改革举措全面覆盖推进中国式现代化 需要解决的突出问题;又要持续在深化上用实劲,突出经济体制这个重点, 着力破除深层次体制机制障碍和结构性矛盾。

习近平指出,进一步全面深化改革必须增进共识。要充分调动全党全国 人民积极性、主动性、创造性,心往一处想、劲往一处使。大兴调查研究, 走好群众路线,问需、问计于民,尊重基层和群众首创精神,注重从老百姓 急难愁盼中找准改革发力点和突破口,增强群众获得感、认同度。坚持发扬 民主、集思广益,增强改革决策科学性和改革落实执行力。

习近平强调,谋划和推进改革,必须坚持系统观念、全局观念,强化战 略思维、辩证思维,分轻重缓急,更加注重系统集成。要加强改革举措协调 配套,推动各领域各方面改革举措同向发力,增强整体效能。相关地方、相 关部门、相关领域要形成推进改革的合力,坚决防止和克服各行其是、相互

习近平指出,改革要重视谋划,更要抓好落实。要发扬钉钉子精神,树 立和践行正确政绩观,察实情、出实招、求实效,坚决防止和克服形式主 义,切忌搞徒有其表的形象工程、劳民伤财的政绩工程。制定好实施方案 做到精准施策、适时适度,尽力而为、量力而行,切忌脱离实际。坚持稳中 求进工作总基调,注重先立后破,不能未立先破。加强组织领导,压紧压实 责任,提高各级领导班子和领导干部改革落实能力和水平,确保党中央改革 决策部署见到实效。

李干杰、李书磊、李鸿忠、何立峰、张国清、陈文清、王小洪、穆虹, 中共中央、国务院有关部门负责人出席座谈会。

出席座谈会的党外人士还有邵鸿、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、

杨震和张恩迪、江利平、方光华、杨华勇等。

中共中央举行新闻发布会,介绍和解读党的二十届三中全会精神

推进中国式

本报北京7月19日讯(记者 林焕新 高毅哲) 7月15日至18 日,党的二十届三中全会在北京召 开。此次全会是在新时代新征程 上,中国共产党坚定不移高举改革 开放旗帜、紧紧围绕推进中国式现 代化进一步全面深化改革召开的一 次十分重要的会议。今天,中共中 央举行新闻发布会,介绍和解读党 的二十届三中全会精神。

中央政策研究室副主任(正部 长级) 唐方裕介绍,全会最重要的 成果,就是审议通过了《中共中央 关于进一步全面深化改革、推进中 国式现代化的决定》。全会《决定》 的起草,是在党中央领导下进行 的。习近平总书记亲自担任文件起 草组组长,全程擘画、组织调研、 精心指导、把脉定向,发挥了决定

唐方裕指出: 把进一步全面深 化改革、推进中国式现代化作为全

会主题,抓住了事业发展的核心和 关键,意义十分重大。一方面,推 进中国式现代化面临许多复杂矛盾 和问题,必须克服种种困难和阻 力,需要通过进一步全面深化改 革,推动生产关系和生产力、上层 建筑和经济基础、国家治理和社会 发展更好相适应,为中国式现代化 提供强大动力和制度保障。另一方 面,中国式现代化作为新时代新征 程党的中心任务,包括进一步全面 深化改革在内的党和国家一切重大 战略部署,都必须紧紧围绕推进中 国式现代化来谋划和展开。

全国政协副主席、中央改革办分 管日常工作的副主任穆虹介绍 ,《决 定》开篇指出,党的十一届三中全会 是划时代的,开启了改革开放和社会主 义现代化建设新时期。党的十八届三中 全会也是划时代的,开启了新时代全面 深化改革、系统整体设计推进改革新征 程,开创了我国改革开放全新局面。

这是党中央总结新时代以来全 面深化改革重大成就作出的重要判 断。 穆虹表示,这些历史性成就的 取得,根本在于以习近平同志为核 心的党中央领航掌舵,在于习近平 新时代中国特色社会主义思想科学 指引。党的十八届三中全会以来, 习近平总书记亲自领导、亲自部 署、亲自推动全面深化改革,以思 想理论创新引领改革实践创新,在 改革使命、改革方向、改革目标、 改革策略、改革动力、改革方法等 方面作出系统阐述,提出一系列关 于全面深化改革的新思想、新观 点、新论断,科学回答了在新时代 举什么旗、走什么路,为什么要全 面深化改革、怎样全面深化改革等 重大理论和实践问题,在指导新实 践、引领新变革中展现出强大的真 理魅力和实践伟力,也为进一步全 面深化改革提供了强有力思想武器。

(下转第四版)

教育部部长怀进鹏在中共中央举行的新闻发布会上介绍有关情况并答记者问

筹推进教育科技人才体制机制一体

本报记者 林焕新 高毅哲

7月19日上午,中共中央举行新 闻发布会,介绍和解读党的二十届三 中全会精神。教育部党组书记、部长 怀进鹏就教育、科技、人才、创新等领 域改革作介绍 并回答记者提问。

进一步深化改革,形成推 动高质量发展的倍增效应

怀进鹏表示,党的十八大以来, 我们党深入实施科教兴国战略、人才 强国战略、创新驱动发展战略,一体 推进教育发展、科技创新、人才培养, 不断强化对现代化建设的支撑。目 前 ,我国建成世界上规模最大的教育 体系,各级教育普及程度达到或超过 中高收入国家平均水平 高等教育毛

入学率超过60%,进入世界公认的普 及化阶段。新增劳动力平均受教育 年限超过14年,接受高等教育的人口 达到2.5亿,我国研发人员总量居世 界首位。全社会研发经费支出居世 界第二位 基础研究和原始创新不断 加强 ,关键核心技术实现重大突破 , 创新主体和人才的活力进一步释放, 我国成功进入创新型国家行列。

怀进鹏指出,党的二十大突出了 创新在我国现代化建设全局中的核 心地位、强调教育、科技、人才是全面 建设社会主义现代化国家的基础性、 战略性支撑,明确到2035年建成教育 强国、科技强国、人才强国。这次三 中全会进一步提出,构建支持全面创 新体制机制 统筹推进教育科技人才 体制机制一体改革,健全新型举国体 制,提升国家创新体系整体效能。这 一系列新部署新要求,充分体现了以 习近平同志为核心的党中央对创新 本质和规律的深刻洞察。

当今时代 科技是第一生产力, 人才是第一资源 ,创新是第一动力。 科技创新靠人才,人才培养靠教育。 世界百年变局加速演进 新一轮科技 革命和产业变革深入发展 ,围绕高素 质人才和科技制高点的国际竞争空 前激烈。这就迫切要求我们走好人 才自主培养之路,实现高水平科技自 立自强。为此 ,《中共中央关于进一 步全面深化改革、推进中国式现代化 的决定》对深化教育科技人才体制机 制一体改革作出了重要部署。怀进

(下转第二版)

教育部党组召开扩大会议

传达学习党的二十届三中全会精神

本报北京7月19日讯(记者 高 毅哲)今天,教育部党组召开扩大会 议 ,传达学习党的二十届三中全会精 神 部署贯彻落实工作。教育部党组 书记、部长怀进鹏主持会议并讲话, 强调要深入学习领会党的二十届三 中全会精神,深刻领悟 两个确立 的 决定性意义 增强 四个意识 、坚定 四个自信、做到 两个维护 以更 高站位、更大力度、更实举措进一步 深化教育综合改革 把进一步全面深 化改革的战略部署转化为推进中国 式现代化的强大力量。

会议指出 ,党的二十届三中全会

是在以中国式现代化全面推进强国 建设、民族复兴伟业的关键时期举行 的一次十分重要的会议。进一步全 面深化改革 ,既是党的十八届三中全 会以来全面深化改革的实践续篇,也 是新征程推进中国式现代化的时代新 篇。全会的举行 彰显了以习近平同 志为核心的党中央将改革开放进行到 底的坚强决心和强烈使命担当 ,是对 新时代新征程举什么旗、走什么路的 再宣示,为进一步全面深化改革、推进 中国式现代化指明了前进方向。

会议强调 ,学习好贯彻好全会精 神是当前和今后一个时期教育系统 的重大政治任务。要充分认识全会 的重大意义 坚定全面深化改革的历 史自信,在以中国式现代化全面推进 强国建设、民族复兴伟业的进程中找 准教育的历史方位,切实把思想和行 动统一到党中央决策部署上来。要 把深入学习领会全会精神与学习领 会习近平总书记关于全面深化改革 的一系列新思想、新观点、新论断结 合起来,深刻理解全会关于进一步全 面深化改革、推进中国式现代化的战 略部署和举措要求,为深化教育综 合改革提供强大思想武器。

(下转第四版)

新征程上的一份纲领性文件

·党的二十届三中全会侧记

人民日报记者 杜尚泽 邝西曦 新华社记者 张晓松 朱基钗

山一程、水一程。当时间来到 2024年的7月,人们再一次深刻感知 改革激荡的磅礴之力。

进一步全面深化改革、推进中国 式现代化,这是在北京举行的中国共 产党第二十届中央委员会第三次全体 会议研究的问题。

会期4天,15日上午拉开帷幕。 在热烈的掌声中, 习近平总书记 和中央政治局其他领导同志步入会

二十届中央委员、候补中央委员 出席会议,中央纪律检查委员会常务 委员会委员和有关方面负责同志,以 及党的二十大代表中部分基层同志和 专家学者列席会议。

全会听取和讨论了习近平总书记 受中央政治局委托所作的工作报告, 审议通过了《中共中央关于进一步全 面深化改革、推进中国式现代化的决 定》。习近平总书记就《决定(讨论

稿)》向全会作了说明。

此刻,距离 划时代 的党的十 一届三中全会,已过去46年;距离 划时代 的党的十八届三中全会也 有10年多时间了。

回望,走过不凡历程;远眺,充 满梦想荣光;而脚下,是历史的新方 位: 当前和今后一个时期是以中国 式现代化全面推进强国建设、民族复 兴伟业的关键时期。

关键时期,如何迈出这关键一

中国式现代化是在改革开放中 不断推进的,也必将在改革开放中开 辟广阔前景。 习近平总书记作出 必须自觉把改革摆在更加突出位 置的庄严宣告。

此次全会,紧紧围绕推进中国式 现代化、落实党的二十大战略部署来 谋划进一步全面深化改革。审议通过 的《决定》覆盖推进中国式现代化方 方面面,构筑了全景图,被人们称为 新时代新征程上推动全面深化改革 向广度和深度进军的总动员、总部

署 , 是指导新征程上进一步全面深 化改革的纲领性文件 。

历史性的大事件,总要放在历史 的长镜头下去把握;民族复兴的大时 代 更要从矢志复兴、接续奋斗的漫长 岁月中去观察。向时间深处望去,能 更清晰洞见这次全会,是如何在百年 未有之大变局下,去回答中国之问、世 界之问、人民之问、时代之问。

实践续篇,时代新篇

对新时代新征程举什 么旗、走什么路的再宣示

中国正大踏步向前。尽管国际环 境复杂严峻,国内改革发展稳定任务 艰巨繁重,但从二十届二中全会举行 的2023年2月到今天,成绩单沉甸甸

习近平总书记受中央政治局委托 作工作报告,既有理论的创新,也有 实践的拓展。平实的陈述下,是新征 程上一段风雨兼程的生动写照。

(下转第二版)

【新闻·要闻】

如何让高校实验室成为学生的"好老师"

🗘 详见第二版

锐意改革进取,开辟中国式现代化广阔前景

·与会同志谈党的二十届三中全会精神

学习贯彻党的二十届三中全会精神

新华社记者 朱基钗 张研 高蕾

党的二十届三中全会7月15日 至18日在北京举行。

会议期间,部分与会同志围绕学 习领会全会精神接受新华社记者采 访。大家一致表示,此次全会在新的 历史起点上,紧紧围绕党的中心任务 谋划和推进改革,系统擘画了进一步 全面深化改革、推进中国式现代化的 宏伟蓝图。要坚决把思想和行动统一 到以习近平同志为核心的党中央决策 部署上来,深入学习贯彻全会精神, 把进一步全面深化改革的战略部署转 化为推进中国式现代化的强大力量。

党的二十届三中全会具有继往开 来的重要意义 既是党的十八届三 中全会以来全面深化改革的实践续

篇,也是新征程推进中国式现代化的 时代新篇。

中央委员、黑龙江省委书记许勤 表示,党的二十届三中全会是在以中 国式现代化全面推进强国建设、民族 复兴伟业的关键时期和我国进一步全 面深化改革的重要时点,召开的一次 具有重大意义的会议,是我国改革开 放历程中又一个重要里程碑,发出了 新时代新征程进一步全面深化改革的 动员令。

(下转第四版)